

编者按

3月5日是“学雷锋纪念日”。雷锋的伟大，在于对待别人的困难，他总是充满热情、竭尽全力地给予帮助。他留给我们的道德财富，指引我们祛除冷漠和漠然，栽培守望相助、热情厚道的社会公德。

掐指算来，如果雷锋还在世的话，他应该是位八旬老人。今天故事的主人公赵老师，与雷锋是同龄人；也是从那个时代中走来，并将雷锋精神践行了一辈子的人。“积小善为大善，善莫大焉”，在漫长的岁月当中，她坚守着一颗善良、热情的心，处处“搭把手”，把身边人照得暖烘烘的。她淡然地说：“做一辈子好事也不难。”她的人生，也因博爱与奉献而显得如此广阔、崇高和充盈。

谢枚琼

做一辈子好事也不难

一路和煦的冬日暖阳做伴，我直奔近百里的湘乡市白田镇，去拜访湘潭市首届“最美新乡贤”获得者赵伏玲老师。去前已给赵老师打过电话，电话那头传过来的话语，思路清晰，声音清朗，了无一丝耄耋之年的暮气。几句对话下来，让我想象得到，那定是一个谦和温恭的老人，心里便堪堪给这个“八零后”画了个像。甫一见面，却扎扎实实地给了我两个“没有想到”。

一个没有想到，老人家的名气在方圆几十里会有那么大。我为避免少走弯路，特意先去找了居住在白田镇郊外的一个画家朋友文启良，他一听我的来意，立马道，要找赵老师，你随便在分路口问哪个，老少少都晓得哩。分路口是镇子所在地的别称。他说：“我家父子俩都是赵老师发蒙的学生，正好陪你去看看老师。我都有好久没见到她了。”文启良先生的爱人在一旁附和着，赵老师可是大忙人，想见她还真不容易。

另一个没有想到，一个看上去不过是邻家老奶奶模样的赵老师，她瘦弱的个子里竟然蕴藏着那么巨大的能量。是的，在这里，我觉得完全可以用巨大一词来形容，那是毫不过分的。

二

赵老师早几天刚送走村上98岁的刘二阿公。刘二阿公大名刘青山，是参加过抗美援朝的老战士，一直孤身一人。去世后，赵老师主持了他的丧事。赵老师一声吆喝，左邻右舍，包括赵老师过去的学生纷纷赶到。赵老师动情地说，二阿公一辈子不容易，要风风光光地送他走。赵老师坚持把刘二阿公送上山，看着他入土为安了，才拖着疲惫的身子回家。她抹着眼睛对我说，她已经送走足有两代的孤寡老人了，内心里真是舍不得。

这时，镇文化站站长王卓越匆匆赶来，他喜滋滋地告诉赵老师，前天在敬老院她给老人们讲了一堂课后，现在老人们的情绪平稳了许多，原来，因为防控疫情，敬老院对入住的30多个老人的行动作了限制，时间一长，老人们不干了，表达出了强烈的逆反心理。工作人员面对这个特殊的群体，不禁束手无策。镇领导赶紧请赵老师出面。在白田，“赵老师”可不是一个简单的称谓，她是一张“名片”，只要亮出这张“名片”，很多问题都可迎刃而解。

这个时候，赵老师马上化身为足智多谋的“诸葛亮”。她组织起一支腰鼓队，叫上镇里两个农民歌手，捎带着为每个老人量脚定购的棉鞋以及牛奶等物资开拔到了敬老院，又唱又跳的好不热闹，老人们一个个看得津津有味。趁着大伙沉浸其中的当口，“老师”闪亮登场了！赵老师往老人们当中一站，开始了她的声情并茂的演讲。她动之以情，肯定老人们曾经作出的贡献，继而晓之以理，说明政府工作多么不容易，听得那几个叫得急躁得凶的老人们低下了头，满脸愧怍。

从王站长和赵老师的闲扯里，我大致勾

勒出了11月中旬赵老师的一段行程轨迹：在村里主持操办刘二阿公丧事，并送老人上山；看望生病的80多岁的原白田村党支部书记、90多岁的空巢老人至三阿婆、瘫痪8年多的陈八阿婆；陪爱心人士谭婷女士去骨癌患者曾平家里；去敬老院上党课；到乡贤联合会和秘书长商谈工作；接待来访的村民一行3人……

我不得不佩服。这一个81岁的老人，她退休26年来的每一天的生活状态，就是这样家长里短般串联起来的。看似单一、平淡，实则琐碎、繁杂。

眼前这个个头不过一米五几的老人，何以总能释放出如此巨大的激情？

三

让赵老师记忆犹新的是，出身贫困的她，幼小时就记得不时有人深更半夜来到家里，这些陌生的客人总是和父亲神秘地商量着什么。慢慢懂事后，她才知道，原来父亲是一名地下党员，他和他的同志在做大事。其中一个叫王忠民的，还老是变化着身份，一时像一个穿着儒雅的乡间学究，一时又像一个长须冉冉的江湖艺人。

自小耳濡目染，让她在心里暗暗种下了理想的种子。1973年，她光荣加入中国共产党，后又长期担任白田镇中心学校校长，在教育战线耕耘了36个春秋。一晃到了1996年退休，她一转身，扑到了公益事业上。

从此，这片青山绿水的田野上记载下了一个老人奔波的身影。

这个身影，总是风雨无阻地出现在无助的孩子身边，出现在孤苦的老人身旁，出现在矛盾激化的现场……用她关切的话语，循循善诱的开导，义正辞严的鞭挞，温暖心灵、化解纠纷、挽救家庭。

老百姓都说她是“活雷锋”，还有人叫她“活菩萨”，而她挂在嘴边的一句口头禅就是：我当不了雷锋，做不了菩萨，但永远是一个普通党员。

四

她对党始终怀着一份至纯至真的情感，赤诚是她生命的底色。

在建党百年庆典到来之际，赵老师比自己过80岁寿诞还要兴奋，早早就忙碌开了。一系列庆典活动在她的精心策划组织下，隆重地拉开了帷幕。

7月1日，她亲自充当“导演”，在村上举办了热闹的文艺汇演。欢声笑语在田野里腾腾而起，简陋的会场上人头攒动，有邻村的乡亲，有从外地特意赶回来的游子，赵老师的“粉丝”们亦闻讯而至。赵老师当即捐出了用作乡村公益事业的爱心款1万元，在场的爱心人士也纷纷解囊，捐款达3.5万元……

我冒昧地问她：您现在有多少积蓄呢？赵老师孩童一般顽皮地说：“保密！”旁边有人抢着答道：“你去问问分路口上的人吧，大家都晓得赵老师的钱只怕都散尽了，都帮了人哩。”连赵老师的伴侣生前都曾“揶揄”她：“你这辈子呀，就是跟钱没感情！”

千金散尽，惟有情在。多年来赵老师形成

了一个固定的习惯，每逢“六一”儿童节前后，她都要组织爱心人士到白田镇各中小学、幼儿园走访慰问，为孩子们表演文艺节目，带头为贫困家庭的孩子捐款，少则数百，多则上千。赵老师的足迹踏遍了白田镇的中小学校和幼儿园，是孩子们最喜欢的“赵奶奶”。

有一次，一位老奶奶带着孙子和孙女来到赵家，“扑通”一声跪在赵老师面前说，家里穷得揭不开锅了，要赵老师做主，将这两个孩子送人。这位老人身患残疾，儿子为逃债跑了，家庭无生活来源，在白田学校读书的孙子前不久又摔断了骨头。

这哪行呢？一听说，赵老师赶紧到米店买了150斤米、一壶油送到老奶奶家，并反复鼓励老人要有信心。当时赵老师任白田学校校长的儿媳也自掏腰包1500元，将孩子送到了湘乡市人民医院。

还有一次，一位老婆婆找上门来，她一见赵老师，激动地攥紧了赵老师的双手，久久不愿松开，口里连喊“恩人”。赵老师糊涂了，一时也没想起是怎么回事。原来，多年前，这位老婆婆的丈夫得了重病而无钱医治，素不相识的赵老师听说后，赶紧送上了20元钱，要知道那时她每月的工资才30多元。

事情过去了许多年，她的丈夫终因病重去世，但她牢牢记住了赵老师那一份情意，她一直都一个愿望，一定要当面道上一声“谢谢”。

五

榜样的力量是无穷的。时至今日，赵老师早已不再是爱心路上踽踽独行的跋涉者。

2020年10月，赵老师推动白田镇成立了湖南首家乡镇“乡贤联合会”。在她的感召下，这一方山水孕育的家乡骄子们回来了，全国人大代表、步步高商贸连锁股份有限公司董事长王填，湖南宏禹工程集团有限公司董事长彭春雷……这些事业有成的游子决心为家乡的建设画出最大同心圆。

缺乏父母关爱的文炼，从小随着年迈的爷爷奶奶生活，家里拮据，赵老师找上门对他嘘寒问暖。之后，在白田派出所担任教导员的易海斌也跟着她来了。文炼的成长从此成为了易海斌关注的一件大事。读高三时，因为基础差，文炼一度想要放弃自己的学业，易海斌得知后赶紧来到学校，和他轻言细语谈了一个多小时，硬是把文炼从奔学边缘拉了回来。

本来老师们都认为文炼顶多考上个专科，可最后高考冲刺，他实现了突破，考上了本科！如今，他已在湘潭走上了工作岗位。文炼说，当年赵奶奶、易叔叔在他心里种下了一颗爱心的种子，今后，他希望自己也能将爱心传递下去。

现在，易海斌又开始关注社会中的问题孩子。他经常走村串街，为中小学校义务上法制课。他说，是赵老师把他领上了公益事业之路，他决心在这条路上坚持不懈地走下去。

有句名言道：做一件好事不难，难的是一辈子做好事。但赵老师乐呵呵地说，做一辈子好事也不难。在这块淳朴的土地上，“赵老师”这个亲切而响亮的称谓里，代表着一种力量，传承着一种精神。可敬的赵老师，永远的赵老师！

湘江观潮

荆莹莹

根据梁晓声同名小说改编的电视剧《人世间》展现了1972年到2016年间以周氏三兄妹为代表的百姓生活，时空跨度大，出场人物多，为观众呈现了一幅充满人生百态的人世间图像。剧中，除了展现了周秉昆、周秉义、周志刚等男性的人生起伏，也充分关照了那个特定时代女性的命运，成功塑造了性格各异、人生经历不同的女性形象。

在剧中，女性生活真实残酷的一面和女性丰富的心灵世界得到了充分的展现，体现了女性在新的时代背景下性格、心灵以及命运的嬗变。

在《人世间》中，郑娟的身世如浮萍，年轻守寡，被强奸生子。生活虽坎坷不幸，但郑娟柔弱中不乏倔强坚韧。她生下施暴者的孩子并拒绝施暴者的援助，虽面临苦难仍葆有尊严，周秉昆的温和、勤劳善良、体贴仁义打动了郑娟，郑娟在周家无人支撑的时候，顶着“没有名分”的压力住进周家，照顾周秉昆生病的母亲。这是郑娟面对人生的第一次选择，最终，郑娟得到了周家人的认可。周秉昆失手打死了养子周楠的亲生父亲，锒铛入狱，郑娟一个人支撑着家庭，独自照顾孩子。这是郑娟面对人生的第二次选择，等到了周秉昆出狱，在辗转中，郑娟和周秉昆凭着自己的劳动和眼光，最后终于迎来了人生的暖春。郑娟终于从苦难走出来，实现了与周秉昆相依相伴的生活，她也在一次次的选择中变得更加成熟与坚韧。

存在主义作家萨特在《存在主义是一种人道主义》中论述到：“一个人必须是他自己”。这也是存在主义的精髓——人有选择的自由。郑娟就是在与周秉昆的相识、相恋、相知的过程中，以周秉昆两次人生挫折为契机进行选择，其间，郑娟又遭受了多少闲言碎语，但郑娟像一个孤独的勇士坚守着最后的阵地，坚守着她与秉昆的温暖的家，郑娟的选择是底层女性在新的时代氛围中超越世俗的主动选择，她们基于自己内心的需要不断选择，在选择的自觉中实现了对苦难的超越。

在《人世间》中，知识分子男性(或者爱好文化的男性)周秉义、蔡晓光都选择了有知识有文化的独立女性。周蓉具有平等独立的人格，打破了传统柔顺的女性形象，她在认同、遵守传统中透露出反抗的自觉，在感情、事业上摆脱了从父从夫的传统家庭结构。

周蓉是具有浪漫主义情怀的知识分子，以一个底层女孩子的自主选择自觉奋斗，在种种人生选择上坚持己见。在爱情婚姻中，她不在乎世俗与得失，遵从内心的感受，在“反革命分子”冯化成、中年之后婚姻失败，重新发现了蔡晓光才是真正理解她的那个人，最终选择了蔡晓光，她的婚姻体现了高度自主性和理想情怀。在事业上，她进取奋斗，在贵州山区恶劣的物质生活条件下，战胜苦难考取了北京大学；冯化成出轨后，理性离婚切割关系……升斗、婚恋、工作，人生经历中的重要转折点，周蓉均有特立独行的想法，她从不随波逐流，有主见、不盲从，其独立自主的行为是对温柔柔弱、哀而不怨的传统女性观念的反抗，充分体现了女性的主体意识。周蓉作为一个反抗传统的女性形象，反映出在社会转型的新时期，知识分子女性特有的心灵空间和意识变化。

剧中，周秉义的妻子郝冬梅放弃母职，一生没有生育和抚养孩子，具有母亲身份是人们对传统婚姻关系中女性的普遍期待，而剧中却拒绝郝冬梅为生育而焦虑的传统叙事，也屏蔽周秉义、郝冬梅的“朋友圈”对丁克家庭可能的臧否，甚至没有透露周秉义是否有隐秘的传宗接代的男性中心意识。郝冬梅放弃承担孕育子女的母职，甚至在周秉义去世后立即改嫁，意味着现代女性不再拘泥于忠贞的妻子或伟大的母亲这类传统角色，体现了剧中对女性特殊个体地位的尊重和对传统束缚女性价值观念的反抗。

无论是郑娟充满主动性选择的自觉，还是周蓉、郝冬梅反抗的自觉，她们都不同于以往的电视剧女性形象，改变了以往上世纪八十年代女性形象塑造的平面化、单一化、脸谱化，完成了真正的“她”的塑造，显示了新世纪以来女性的自觉由精英走向平民，也代表了他者叙述女性创作新的开拓和成就。

『她』的自觉

——电视剧《人世间》女性形象分析

星星树



这个橘树一年比一年粗壮，橘子结得一年比一年多。

和库区很多岛一样，刚开始开垦荒地时，条件十分艰苦。父亲请人搭了简易木棚，开山、挖土、种上树苗，接下来就是等待与护理。

少年的我总是缺少耐心，看到对岸人家的橘子树在秋天都挂上了美丽的橘子，心里很是着急，于是把我家这些树苗全部命名为“星星树”，希望它们早日结出我心中期盼的星星。

但我在果果岛上居住的日子却十分快乐。那时我读高中了，总是喜欢往林子里面去，在高高的树木之间搭个简易吊床，没事就睡在吊床上，听蝉鸣，听头顶阵阵松涛，像个快活的隐士。有时坐在树下面看书，读《我与地坛》《平凡的世界》《约翰·克利斯朵夫》。我企图通过别人的苦难史与奋斗史获得某种精神力量，从而走出大山，去往更加开阔的地方。因为我感觉当橘农很辛苦，不想重复父辈

的老路。

星星树最终等来了我想要的丰收，它成了家里主要经济来源，通过它，我完成了高中、大学学业，真的离开了这个穷苦之地，前往外面的天空翱翔。

近几年，橘子的收购价格普遍偏低，很多人都荒废了橘园，或者砍掉橘树种上其他经济作物。只有我家，一直坚持打理橘树，让它们每年都焕发新貌、结下果实。这里面饱含着一种情感，是对历经千辛万苦开垦的基业的坚守，饱含着父亲母亲对这片土地的深深热爱与不舍。母亲说，想着一家人在里面相濡以沫度过的艰难时期，就觉得不应该把它荒废。

而我在外面闯荡多年，经历过无数惊险的风波，累了痛了，也总是一次又一次回到果果岛。果果岛是我最温暖的居所，它总能使我鼓起勇气，再一次次地从这里出发。

这几年安化县大力发展旅游产业，乡村旅游已成为其中的重要部分。昔日那些荒芜的山头到处都是橘子树，橘子也已然变成安化县乡土特产名片，重新回到大家的视野。尤其是这几年，南金乡成功举办安化县柑橘节，更是让家乡的橘子闻名全国，甜遍千家万户。父亲母亲黝黑的脸上绽开笑容，那是对他们勤劳付出的最好回报。

我把游客来岛上摘橘的照片传到朋友圈，顿时引来无数身在异乡的朋友垂涎、下单。橘子犹如家乡的信使，被邮寄到全国各地，传递着家乡情与家乡味。我也终于知道自己的家乡为什么叫南金乡，那是用汗水与勤劳培育黄金的美好地方，现在她不再是贫穷的代名词，处处散发着黄金的光泽。

诗人穆旦说，我才知道我的全部努力，不过完成了普通生活。在外面漂泊了那么久，我最后想去的，却也只有果果岛。将来，我要从父亲母亲手里接过管理权，每日与星星树为伴。我期待着在一个做完农活的下午，在岛上备好橘子与清茶，迎接那些远道而来的朋友，大家围坐在星星树下，橘子的甘甜留在唇齿之间，那一定是一个非常美丽又难忘的下午。

